

中山市驻潮州市潮安区金石镇工作队队员兼驻厂头村第一书记萧健敏：

“扶志”激发潜能 鼓励“半边天”自强不息



萧健敏

中山市驻潮州市潮安区金石镇工作队
队员兼驻厂头村第一书记

我们要为乡村女性提供更多服务和支持，让更多的女性提升工作技能，实现就业或创业，成为乡村振兴的‘她’力量。

输送经验做法，推进乡村善治；发挥桥梁作用，利用各方资源力量，为群众办实事……在潮州市潮安区金石镇厂头村，中山驻金石镇工作队队员兼驻厂头村第一书记萧健敏在百姓心目中是乡村振兴的“女能手”。

“都说妇女是半边天，我作为工作队成员，更要做好带头榜样，激励更多乡村妇女自强，给人生赋能。”她说。

激发困难妈妈潜力

从中山到潮州市潮安区，相距6个小时路程，这段路就是萧健敏的新跑道。萧健敏本任职于中山国有企业兴中集团的一个下属单位，当得知企业将选派干部帮扶潮州时，萧健敏主动请缨。“乡村振兴是锻炼个人能力的良机，我十分希望能为乡村贡献个人力量。”层层选拔之下，萧健敏如愿成为工作队的一员，并被派驻厂头村任第一书记。

萧健敏擅长党务与管理，带着经验驻村，她致力壮大厂头村支部的“火车头”，带动乡村治理和巩固拓展脱贫攻坚成果。她和驻镇队友一道，协调组团单位与金石镇22个村居委达成党建结对，萧健敏的派出单位亦成为厂头村的党建结对企业。在萧健敏的促成下，企业为厂头村捐赠党建经费，让厂头村创造条件，服务民生福祉。

村治安队员阿信因患食道癌，住院治疗费用巨大，全家陷入困难。去年以来，萧健敏与村“两委”多次到他家关心慰问，并送上慰问金，还协助发动水滴筹筹集治疗费。萧健敏和工作队队员还与其小



驻镇工作队助力金石镇消费帮扶，萧健敏积极调动派出单位力量支持。

子谈心、辅导作业。

为了支持这个家，萧健敏鼓励阿信的妻子出来工作，并和村干部积极提供就业指引。“妇女能撑起半边天，为了孩子们，你要坚强，成为家中顶梁柱。”萧健敏对她说。

今年年初，阿信因病去世，但萧健敏再次探访该家庭了解到，阿信的妻子和女儿都找到了工作，“有了收入，我们家不愁吃穿了。”阿信的小儿子说。这让萧健敏颇感欣慰。“驻村以来，我不断提醒村干部提高对女性的关注度，在她们有困难时，应该给予及时的扶持和关怀，让她们成为家庭振兴的力量。”

以党建赋能乡村善治

在党建带动下，厂头村稳妥有序地推进着乡村治理建设。同时，萧健敏瞄准群众急难愁盼问题，联动后方帮扶力量，为金石镇实施了捐赠负压救护车、促成厂头小学操场改造、扶困助学等一批民生实

事。同时也完善了一些治理机制。

走进厂头村，游客能从整洁的村道、优美的村容感受到农村的舒适。在文化广场，村民们尽情舒展着身体。谈起厂头村的变化，村民难掩激动的心情：“村里的卫生，我们人人都有出力维护。”大家之所以自觉保洁家园，背后正是萧健敏和村“两委”共同努力的结果。

厂头村以加工业为主业，小作坊星罗棋布，但村内耕地不多，村里每年靠出租物业带来20多万元集体收入。为了管理好乡村，萧健敏号召党员干部带头参与人居环境维护，补充保洁人手紧张的难题。党员干部以身作则，激励着村民，不少家庭自觉打扫自家门口，保洁得一尘不染。

“驻村工作看似琐碎，但每件小事都是乡村振兴的大事。未来我将不断强化服务意识，协助工作队推进各项重点工作，切实做到急群众所急、帮镇村所需，助力金石镇和厂头村全面振兴。”萧健敏说。

清远市连山壮族瑶族自治县丰乐农业发展有限公司董事长肖霞：

带乡亲种好“放心菜” 留住乡村人情味



肖霞

清远市连山壮族瑶族自治县
丰乐农业发展有限公司董事长

带着乡亲们种好令人放心的农产品。

抱着“让孩子吃上放心的农产品”的想法，2008年成立连山壮族瑶族自治县丰乐蔬菜种植农民专业合作社，2015年创建连山壮族瑶族自治县丰乐农业发展有限公司(下称“丰乐公司”)，丰乐公司董事长肖霞扛住父母不认可的压力，毅然投入农业；怀着“能帮乡村留守老人、孤寡老人一点是一点”的初衷，肖霞在自己发展的同时带动了越来越多农户……截至去年，肖霞已跟连山300余户农户达成相对稳固的订单合作关系，她坦言：“以前的乡村是人帮人，现在做了农业，也感觉乡村还是有人情味在，同时我也欣慰能见证农村越来越好。”

“做农业是件极磨炼心智的事”

“做农业十分磨炼一个人的心智”，从事农业的这15年，肖霞对此深有体会。从一开始的蔬菜种植，到农产品初加工，再到如今的农业生产托管服务，丰乐公司的生产经营链条愈发成熟完善。但提起其中的不易，肖霞说：“最大的困难还是天灾，几乎每年都有。”

农业“靠天吃饭”的特性，也让肖霞的农业生产带上了几分“与天作斗”的博弈意味。她仍记得，2018年5月，眼看着种植基地里的蔬菜就可以采摘了，突如其来的雨涝天灾直接将农田淹没，“投入的心血被天灾‘冲毁’了，直接损失500多万元。”

去年下半年，2个多月的暴雨也让肖霞自营的600余亩蔬菜种植基地损失过半，然而，当她得知彼时广州市花都区群众因疫情影响遭遇吃菜困难时，还是主动找到了花都区驻清远连山太保镇工作队，



肖霞带着村民们一起种植蔬菜增收。

提出捐赠新鲜蔬菜的想法。

“你刚经受了损失，我们更不能白拿你的菜。”听到驻太保镇工作队的回复，肖霞急了：“这个时候分什么你我？工作队开展消费帮扶、金融帮扶的时候都没落下我……”协调之下，2022年10月下旬，2万多斤新鲜蔬菜从肖霞的基地出发、直抵花都。提到这件事，她说，天灾难以预测，只希望农业保险更加健全，但是“滴水之恩涌泉相报”却时时不能忘记。

能帮就帮，留住乡村人情味

实际上，肖霞一直在尽自己所能帮助需要帮助的人。

从事农业生产之初，肖霞和爱人跟着技术员从头到尾学习蔬菜种植管理技术，2009年便开始带着有意愿的乡亲种植蔬菜。在积极收购周边农户蔬菜的同时，她也十分乐意收购乡村留守老人、孤寡老人的农产品。“这些老人习惯了种一

点菜，十斤八斤的，我保持收购，解决他们的销路”。

2010年左右，肖霞在连山当地农业农村部门的支持下，开始参与帮扶原建档立卡贫困户的工作。她特地将自营种植基地里最好的地块提供给原贫困户耕种打理，并给予技术、种苗、定价收购等支持。“后来这个模式在周边不少地方也得到铺开，我觉得很荣幸起了个好头。”肖霞说。

她也提到，从事农业后，自己能帮到一些人，也感觉把以前人帮人的乡土人情留了下来。更重要的是，自己因为这份事业结束了浑浑噩噩的留守妇女生活，虽然辛苦但整个人焕发了新生。这些年，肖霞也见证了许多农村留守姐妹从在她这里务工再到自己种植、跟她合作，“心里有了希望，精气神也越来越足”。

眼下，肖霞正在积极推进水稻的农业生产托管服务，为解决乡村留守老人种地难和土地撂荒等问题出一分力。